 [image: image30.png]——CO, Bl A




                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016年泉港一中高一生物期末考试卷

出卷人：       审题人：

一.选择题（每题1.5分）

1．下列关于科学实验及方法的叙述正确的是(　) A．利用光学显微镜观察细胞膜时发现其具有暗—亮—暗三层结构

B．分别用Heq \o\al(18,2)O和C18O2作对照研究光合作用的产物O2的来源

C．用14CO2研究光合作用中碳的转移途径为CO2→C3→C5→(CH2O)

D．用极细的光束和乳酸菌处理黑暗中的水绵证明叶绿体在光合作用中产生氧气

2．下图是细胞中糖类合成与分解过程示意图。下列叙述正确的是(　　)
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A．过程①只在线粒体中进行，过程②只在叶绿体中进行

B．过程①产生的能量全部储存在ATP中

C．过程②产生的(CH2O)中的氧全部来自H2O

D．过程①和②中均能产生[H]，二者还原的物质不同

3．下列关于高等动植物连续分裂细胞的细胞周期的叙述，正确的是(　　)

A．用蛋白质合成抑制剂处理G1期细胞，不影响其进入S期

B．S期细胞的染色体数目已增加一倍

C．G2期细胞的核DNA含量已增加一倍

D．用DNA合成抑制剂处理细胞群体，M期细胞的比例会增加

4．下列发生了细胞分化且能体现体细胞全能性的生物学过程是(　)

A．玉米种子萌发长成新植株

B．小鼠骨髓造血干细胞形成各种血细胞

C．小麦花粉经离体培养发育成单倍体植株

D．胡萝卜根韧皮部细胞经组织培养发育成新植株

5．如图是人体细胞生命历程的概括，下列叙述正确的是(　　)
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A．3过程发生在整个生命历程中，造成不同细胞间蛋白质种类的不同

B．4过程会使细胞膜的通透性改变，导致物质运输功能提高

C．5过程形成的细胞周期变短，形成的子细胞核增大，染色较深

D．能进行1、2、6过程的细胞都具有细胞周期，并且经历的时间相同
6．“假说—演绎法”是现代科学研究中常用的一种方法，下列属于孟德尔在发现基因分离定律时的“演绎”过程的是(　　)

A．生物的性状是由遗传因子决定的
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B．由F2出现了“3∶1”的分离比，推测生物体产生配子时成对遗传因子彼此分离

C．若F1产生配子时成对遗传因子分离，则测交后代应出现两种性状，比例接近1∶1

D．若F1产生配子时成对遗传因子分离，则F2中三种遗传因子组成个体比接近1∶2∶17．孟德尔在一对相对性状进行研究的过程中，发现了分离定律。下列关于分离定律的几组比例中，能说明分离定律实质的是(　　)

A．F2的性状分离比是3：1 
B．F2 的遗传因子组成比是1:2:1

[image: image4.jpg]ziyuanku.com



C．F1 产生的配子的比例是1:1  
 D．测交后代的比例是1:1

8．无尾猫是一种观赏猫。猫的无尾、有尾是一对相对性状，按分离定律遗传。为了选育纯种的无尾猫，让无尾猫自交多代，但发现每一代中总会出现约1/3的有尾猫，其余均为无尾猫。由此推断正确的是(　　)

①猫的有尾性状是由显性遗传因子控制的 　②自交后代出现有尾猫是性状分离的结果 　③自交后代无尾猫中既有杂合子又有纯合子  　④无尾猫与有尾猫杂交后代中无尾猫约占1/2

A．①②      
B．②③    

C．②④      
D．①④

9．若遗传因子组成为AaBbCCDDee与AABbCcDDEe的个体交配，在子代中，纯合子的比例是(　　)

A．1/8　  
B．1/4

C．1/16  
D．1/32

10．小麦的毛颖和光颖是一对相对性状(显、隐性由P、p基因控制)，抗锈病和感锈病是一对相对性状(显、隐性由R、r基因控制)，控制这两对相对性状的基因位于两对同源染色体上。以纯种毛颖感锈病(甲)和纯种光颖抗锈病(乙)为亲本进行杂交，F1均为毛颖抗锈病(丙)。再用F1与丁进行杂交，F2有四种表现型，对每对相对性状的植株数目作出的统计结果如图所示，则丁的基因型是(　　)
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A．Pprr  
B．PPRr 

C．PpRR  
D．ppRr

11．在豚鼠中，黑色(C)对白色(c)是显性，毛皮粗糙(R)对毛皮光滑(r)是显性。下列能验证基因的自由组合定律的最佳杂交组合是(　　)

A．黑光×白光→18黑光∶16白光

B．黑光×白粗→25黑粗

C．黑粗×白粗→15黑粗∶7黑光∶16白粗∶3白光

WWW.ziyuanku.comD．黑粗×白光→10黑粗∶9黑光∶8白粗∶11白光

12．某植物的遗传因子组成为AaBb，两对遗传因子独立遗传。在该植物的自交后代中，性状表现不同于亲本且能稳定遗传的个体所占的比例为(　　)

A．3/16  
B．1/4
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C．3/8   
D．5/8

13．某哺乳动物一个初级精母细胞经过减数分裂产生了染色体数目全部不正常的配子，最可能的原因是(　　)
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A．一对同源染色体没有发生分离

B．四分体时非姐妹染色单体交叉互换

C．一个次级精母细胞分裂不正常

D．一条染色体的姐妹染色单体没有分开

14．如图表示在动物不同生命活动过程中，细胞内染色体的变化曲线，下列叙述正确的是(　　)
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A．a过程没有姐妹染色单体

B．b过程细胞数目不变

C．c过程发生细胞识别和融合

D．d过程没有同源染色体

15．如图是同一生物的细胞分裂示意图，下列叙述正确的是(　　)
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A．若图Ⅰ中的2和6表示两条Y染色体，则此图一定表示次级精母细胞

B．图Ⅱ中①上某位点有基因B，则②上相应位点的基因可能是b

C．图Ⅱ细胞中染色体、染色单体、DNA数量分别为2、0、4

D．该生物体细胞中染色体数最多有16条

资*源%库16．下列有关某生物体各细胞分裂示意图的叙述，正确的是(　　)
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A．图①处于减数第一次分裂的中期，细胞内有2对姐妹染色单体

B．图②处于减数第二次分裂的后期，细胞内有2对姐妹染色单体

C．图③处于有丝分裂的中期，该生物体细胞中染色体数目恒为8条

D．四幅图可排序为①③②④，出现在该生物体精子(或卵细胞)的形成过程中

17．位于常染色体上的A、B、C三个基因分别对a、b、c完全显性。用隐性性状个体与显性纯合个体杂交得F1，F1测交结果为aabbcc∶AaBbCc∶aaBbcc∶AabbCc＝1∶1∶1∶1，则下图正确表示F1基因型的是(　　)
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18．下列关于基因和染色体在减数分裂过程中行为变化的描述，错误的是(　　)

A．同源染色体分离的同时，等位基因也随之分离

B．非同源染色体都能自由组合，所有非等位基因之间也都能自由组合

C．染色单体分开时，复制而来的两个基因也随之分离

D．非同源染色体数目越多，非等位基因组合的种类也越多

19．果蝇的红眼基因(R)对白眼基因(r)为显性，位于X染色体上；长翅基因(B)对残翅基因(b)为显性，位于常染色体上。现有一只红眼长翅果蝇与一只白眼长翅果蝇交配，F1的雄果蝇中约有1/8为白眼残翅。下列叙述错误的是(　　) A．亲本雌果蝇的基因型是BbXRXr
B．亲本产生的配子中含Xr的配子占1/2

C．F1出现长翅雄果蝇的概率为3/16

D．白眼残翅雌果蝇能形成bbXrXr类型的次级卵母细胞
20．关于同一个体中细胞有丝分裂和减数第一次分裂的叙述，正确的是（  ）

A．两者前期染色体数目相同，染色体行为和DNA分子数目不同

B．两者中期染色体数目不同，染色体行为和DNA分子数目相同

C．两者后期染色体数目和染色体行为不同，DNA分子数目相同

D．两者末期染色体数目和染色体行为相同，DNA分子数目不同

21．家猫体色由X染色体上一对等位基因B、b控制，只含基因B的个体为黑猫，只含基因b的个体为黄猫，其他个体为玳瑁猫。下列说法正确的是（  ）

A．玳瑁猫互交的后代中有25%的雄性黄猫

B．玳瑁猫与黄猫杂交后代中玳瑁猫占50%
Ziyuanku.comC．为持续高效地繁育玳瑁猫，应逐代淘汰其他体色的猫

D．只有用黑猫和黄猫杂交，才能获得最大比例的玳瑁猫

22．某一动物的染色体及基因组成如下图甲所示，观察该动物的细胞分裂装片时发现了图乙、丙所示的细胞。下列有关说法正确的是（  ）
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A．乙、丙细胞中染色体组数分别是2和1
B．等位基因B与b的碱基数目可能不同

C．丙细胞分裂可产生4种类型的生殖细胞

D．甲形成乙细胞过程中会发生基因重组

23．下列关于某二倍体哺乳动物同一个体中细胞有丝分裂和减数第二次分裂的叙述，正确的是（  ）

A．前期时前者细胞内性染色体的数量是后者的两倍

B．后者在后期时细胞内存在大小形态相同的同源染色体

C．中期时后者细胞内染色体组数是前者的两倍

D．着丝点分裂时通过核孔进入细胞核的物质减少

24．下列与细胞分裂相关的叙述，正确的是（  ）

A．二倍体生物体细胞有丝分裂过程中，染色体DNA与细胞质DNA平均分配

B．人体细胞减数第一次分裂后期与减数第二次分裂后期细胞中都有两个染色体组

C．蛙的红细胞在分裂时不出现纺锤丝，但有染色体的变化

D．生物前后代染色体数目的恒定都是通过有丝分裂实现的

25.以下关于光合作用的认识过程的说法错误的是  
A．鲁宾和卡门通过同位素标记法证明光合作用释放的氧气来自于水
B．恩吉尔曼用丝状绿藻做实验证明了植物需要阳光才能制造出氧气
C．普利斯特利第一次成功地探知植物生长需要CO2
D．萨克斯采用碘液检测淀粉的方法，确定叶片在光下能产生淀粉
26．果蝇的红眼为伴X显性遗传，其隐性性状为白眼。在下列杂交组合中，通过眼色即可直接判断子代果蝇性别的一组是（   ）。
$来&源：ziyuanku.comA．杂合红眼雌果蝇×红眼雄果蝇      B．白眼雌果蝇×红眼雄果蝇
C．杂合红眼雌果蝇×白眼雄果蝇      D．白眼雌果蝇×白眼雄果蝇
27．基因型为Aa的植物所产生的♀♂配子间的数量关系可表示为（   ）。
A．♀∶♂=1∶1           B．♀A∶♂a=1∶1
C．♀A∶♀a=1∶1         D．♀>♂28．乳腺癌是女性第一大癌症，是威胁女性健康的一类重要疾病。人们对它进行了大量的研究，以下是有关癌细胞结构及生理特性的描述，正确的是（    ）

①导致乳腺癌的原因是致癌因子使正常细胞中的原癌基因和抑癌基因发生突变

②每个癌细胞中染色体数目完全相同

③每个癌细胞中的DNA含量不一定相等

④细胞分裂时每一时期细胞中都具有两个中心体，且分别位于细胞的两极

⑤在某些病毒的诱导下能产生原癌基因

⑥细胞内的色素逐渐积累

⑦失去控制，无限增殖

A．两项        B．三项        C．四项        D．五项

29．细胞凋亡的大致过程如下图所示。相关叙述错误的是（    ）
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A．细胞凋亡与基因的选择性表达有关                B．吞噬细胞吞噬凋亡小体与溶酶体有关

C．生物体内被病原体感染细胞的清除不属于细胞凋亡  D．与凋亡相关的基因是机体固有的

30．在密闭容器内，酵母菌利用葡萄糖产生酒精，此过程不生成(     )

A．ATP



B．乳酸


C．三碳化合物

D．CO2
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31．下图为某植株在夏季晴天一昼夜内CO2吸收量的变化情况，正确的说法是(     )
①该植株进行光合作用的时间区段是bg
②植株在a和h时刻只进行细胞呼吸，不进行光合作用
③影响bc段光合速率的外界因素只有光照强度
④ce段与fg段光合速率下降的原因相同
⑤若c、f时刻的光合速率相等，则植株呼吸速率为c时刻大于f时刻
⑥该植株处于生长时期
A、①③         B、②④         C、①⑤         D、②⑥
32．用32P标记的噬菌体侵染大肠杆菌，经培养、搅拌、离心、检测，上清液的放射性占10%，沉淀物的放射性占90%。上清液带有放射性的原因可能是（　　）

A．离心时间过长，上清液中析出较重的大肠杆菌

B．搅拌不充分，吸附在大肠杆菌上的噬菌体未与细菌分离

资*源%库 ziyuanku.comC．噬菌体侵染大肠杆菌后，大肠杆菌裂解释放出子代噬菌体

D．32P标记了噬菌体蛋白质外壳，离心后存在于上清液中

33．下图表示同位素32P、35S分别标记T2噬菌体和大肠杆菌的DNA和蛋白质（氨基酸），然后进行“噬菌体侵染细菌的实验”，侵染后产生的子代噬菌体的DNA分子和蛋白质分子含有的元素（仅考虑P和S）应分别是（　　）
[image: image14.wmf]
A．31P、32P；32S          B．31P、32P；35S

C．31P、32P；32S、35S      D．32P、32S；35S34．下图表示某二倍体生物的细胞，有关叙述正确的是
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A．该细胞正处于有丝分裂前期
B．在该细胞形成过程中一定发生了基因突变
C．该细胞分裂至后期时含有4个染色体组
D．该细胞分裂能产生2种基因型的子细胞
35．下图表示某种动物不同个体的某些细胞分裂过程，相关说法不正确的是
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A．甲、丙两细胞都可能发生了基因重组
B．图中的细胞均处于细胞分裂后期
C．可属于卵原细胞分裂过程的是甲、乙、丁
D．乙、丁的染色体数都是体细胞的一半
36．哺乳动物卵原细胞减数分裂形成成熟卵子的过程，只有在促性腺激素和精子的诱导下才能完成。下面为某哺乳动物卵子及早期胚胎的形成过程示意图（N 表示染色体组）。据图分析，下列叙述错误的是（  ）
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A．次级卵母细胞形成的过程需要激素调节

B．细胞Ⅲ只有在精子的作用下才能形成成熟卵子

C．Ⅱ、Ⅲ和Ⅳ细胞分裂后期染色体数目相同

D．培育转基因动物应选择细胞Ⅳ作为受体细胞

37．下图为某生物一个细胞的分裂图像，着丝点均在染色体端部，图中1、2、3、4各表示一条染色体。下列表述正确的是（  ）
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A．图中细胞处于减数第二次分裂前期

B．图中细胞的染色体数是体细胞的2倍

C．染色体1与2 在后续的分裂过程中会相互分离

D．染色体1与3 必定会出现在同一子细胞中

38．下图1表示果蝇体内常染色体上三对等位基因的分布，图2表示其细胞分裂过程中染色体与核DNA数目比的变化，下列分析正确的是（  ）
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A．复制形成的两个A基因发生分离的时期为有丝分裂后期和减数第一次分裂后期

B．基因A、a与B、b不遵循自由组合定律的原因是它们不能发生基因重组

C．图2中的AB段可对应减数第一次分裂的联会时期

D．图2中的EF段可对应减数第二次分裂的后期和末期

39．以下为某植物生殖细胞形成过程中某些时期的示意图，下列描述正确的是（  ）
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A．①纺锤丝牵引着姐妹染色单体分开

B．②纺锤丝牵引着同源染色体向细胞两极移动

C．③同源染色体排列在赤道板上

D．④减数第一次分裂染色体排列在赤道板上

40．下列有关配子基因型异常发生时期的判断，正确的是
	选项
	个体基因型
	配子基因型
	异常发生时期

	A
	DD
	D、d
	有丝分裂前期

	B
	AaBb
	AaB、AaB、b、b
	减数第二次分裂

	C
	XaY
	XaY、XaY
	减数第一次分裂

	D
	WWW.ziyuanku.comAaXBXb
	AAXBXb、XBXb、a、a
	减数第二次分裂


二 非选择题

41.已知豌豆种子中子叶的黄色与绿色由一对等位基因Y、y控制,现用豌豆进行下列遗传实验:
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请分析回答下列问题。
(1)从实验________可判断这对相对性状中________是显性性状。 
(2)实验一子代中出现黄色子叶与绿色子叶的比例为1∶1,其主要原因是黄色子叶甲产生的配子种类及其比例为________。 
[image: image22.jpg]ziyuanku.com



(3)实验二黄色子叶戊的基因型为________,若对黄色子叶戊随机交配,所获得的子代中绿色子叶占________。 
(4)实验一中黄色子叶丙与实验二中黄色子叶戊杂交,所获得的子代黄色子叶个体中不能稳定遗传的占________。 
42甘蓝型油菜花色性状由三对等位基因控制，三对等位基因分别位于三对同源染色体上。花色表现型与基因型之间的对应关系如表。
	表现型
	白花
	乳白花
	黄花
	金黄花

	基因型
	AA_ _ _ _
	Aa_ _ _ _
	aaB_ _ __aa_ _ D _
	aabbdd


请回答：

(1)白花(AABBDD)×黄花(aaBBDD)，F1基因型是________，F1测交后代的花色表现型及其比例是________。

(2)黄花(aaBBDD)×金黄花，F1自交，F2中黄花基因型有________种，其中纯合个体占黄花的比例是________。

(3)甘蓝型油菜花色有观赏价值，欲同时获得四种花色表现型的子一代，可选择基因型为________的个体自交，理论上子一代比例最高的花色表现型是________。
43．如图表示某种高等生物（含2对染色体）的几个正在分裂的细胞示意图，据图回答：
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（1）该图所示的是________（动物或植物）的细胞分裂．A图表示________时期，此细胞称为________细胞．此细胞中有________对同源染色体，此时，染色体的主要变化是________．

（2）B图表示的是________期，此细胞中含有________条染色单体．

（3）C图细胞有________对同源染色体．有________个DNA分子，此时，染色体的主要变化是________．若此图表示次级精母细胞，则分裂结束后的子细胞是________细胞．

44、下图两条曲线分别表示一株植物在一天中氧气吸收量变化（曲线Ⅱ）和该植物所处环境温度变化（曲线Ⅰ），请分析并回答：（每空1分，11分）
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（1）叶绿体色素主要利用________光来合成有机物。
（2）曲线Ⅱ中出现“a” 点变化的原因很可能是_________________________________。
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（3）上述曲线Ⅱ中表示植物接收光照的曲线段是________，表示植物光合作用效率最高的点是________，表示植物在一天中有机物积累最多的点是________。
（4）曲线Ⅱ中 “e ”点表示的意思是____________________________________。
（5）右图表示该植物在不同光照、不同浓度二氧化碳下的光合作用速率变化图则：①曲线A表明：____________________________________。
②ad段限制光合作用的因素是____________________________________，
hi段限制光合作用的因素是____________________________________。
③bg段的斜率小于ad段，是因为弱光下，光反应产生的________较少，限制了暗反应。
（6）某生物兴趣小组在密闭的玻璃温室内进行植物栽培实验，分别对温室内CO2含量、O2含量及CO2吸收速率进行24h测定，得到右图所示曲线，则以下说法有几种是正确的？            。
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c、e两点的光合速率为零  
②c、d之间的区段光合速率大于呼吸速率 

③de段光合速率小于呼吸速率
④进行细胞呼吸的区段只有ab段和fg段
A．1种      B．2种      C．3种      D．4种
$来&源：ziyuanku.com
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一.选择题

1-5BDCDA       6-10CCCCD       11-15DAACB      16-20DBBCC   

21-25DBABC     26-30BCBCB      31-35DCBDD      36-40CCDCC

41  （每空一分，共6分）

(1)二   黄色
(2)Y∶y=1∶1

(3)YY或Yy      1/9

(4)3/5
42（每空二分，共12分）

(1)AaBBDD　乳白花∶黄花＝1∶1

(2)8　1/5

(3)AaBbDd　乳白花
43．（每空一分，共11分）（1）动物  减数第一次分裂后  初级精母   2   同源染色体分离

（2）有丝分裂后    0

（3）0   4  着丝点分裂，姐妹染色单体分开    精

44（1）红光、蓝紫光    （2） 温度过低，酶活性降低，呼吸作用减弱
（3）bf   d    e      （4）光合速率和呼吸速率相等
（5）①在光照强度相同的条件下，在一定浓度范围内，光合作用强度随二氧化碳浓度增加而增强。   ②二氧化碳浓度低  光照强度  ③ATP、[H]  
（6）A  
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